

乱叫伤人惹人厌,直接消杀让人怜

# 流浪猫狗数量激增 如何处置为好?

N 综合法治日报 极目新闻

近日,上海浦东新区一小区内40多只流浪猫因为有业主投毒,大量死亡和消失。有居民认为该业主应承担相应责任,也有居民认为流浪猫可能危害小区住户,为该业主可能受到处罚表示同情。而且居民意见不一,对剩下的流浪猫,物业也表示没想到好的解决办法。

近年来,因各种原因,流浪动物数量越来越多,如何对待流浪动物成了一个颇具争议的话题。流浪动物泛滥背后隐藏着什么问题,该如何处理这一问题,被流浪动物咬伤又该由谁来负责赔偿?



建隆漫画

小狗,走开!

声音

## 科学治理迫在眉睫 人与动物和谐相处

采访中,不少网友认为,在流浪动物数量庞大、没有相关法规可参照的背景下,建议建立流浪动物收容站,爱心人士可以把有病的流浪动物送到收容站治疗,让健康的动物接受领养,而携带传染病菌、无法医治的猫狗,应及时实施无害化处理。

还有人建议实行流浪猫狗收容登记制,现在人们对流浪动物问题越发关注,致力于流浪动物救助的群体规模也在扩大,这说明社会文明程度在提高。

“目前涉宠的法律主要是动物防疫法,其规定街道办事处、乡级人民政府组织协调居民委员会、村民委员会,做好本辖区流浪犬、猫的控制和处置,防止疫病传播。虽然有了初步规定,但是精细化管理还有待强化,流浪猫狗难以清零的原因就是庞大的数量,流浪猫多是主动离开主人并开始流浪的,流浪狗则多为遭到了主人的遗弃。”项方亮说。

在钱叶芳看来,流浪动物交由基层社区(乡村)处理,必须科学、文明、人道。她注意到,关于治理流浪动物,国外一些地方通常通过强制免疫计划、收容救助制度和TNR(抓捕—绝育—放归)措施,既达到消灭狂犬病的目的,也普及了尊重生命的理念。

“对于那些不负责任的弃养行为,立法必不可少。在缺失国家立法的情况下,可以通过乡规民约、居民公约等社会规范约定不遗弃不虐待,设定公共道德底线。”钱叶芳说。

记者注意到,虽然有些小区治理流浪动物的手段较为粗暴,但也不乏一些做得好的小区。

据安徽马鞍山一小区业主林先生介绍,其所在小区此前有20多只流浪猫,大家便众筹将母猫送去绝育,再放归小区。小区还设立了固定的喂猫点,方便业主投喂。

还有一些地方通过小程序鼓励市民领养流浪猫狗。如深圳市城市管理和综合执法局出台“深圳养犬服务”小程序,市民可以在小程序里进行失踪狗登记寻找、流浪狗领养和饲养咨询等。

“基层社区(乡村)科学管理流浪动物,减少流浪动物造成的损害,才是人与动物和谐相处的长远之计。”钱叶芳说。

说法

## 若伤人或由长期投喂者担责

流浪动物伤人后遗留的一个问题是,由谁来承担责任?记者采访发现,由于流浪动物没有主人,不少人被咬伤后只能自行处理,但也有些例外情况,比如让长期投喂流浪动物者担责。

在北京天驰君泰(济南)律师事务所律师曹慧慧看来,根据民法典规定,遗弃、逃逸的动物在遗弃、逃逸期间造成他人损害的,由动物原饲养人或者管理人承担侵权责任。伤人的狗虽然是流浪狗,但较为固定的投喂行为不可避免地使动物产生了食物依赖,从而使其长期生活在该社区,与投喂人形成了事实上的饲养关系。同时,由于流浪狗身上携带大量病菌并具有一定的伤人属性,这在无形中增加了社区环境的危险性。此外,小区物业公司作为小区的管理人,应当尽到合理限度范围内的安全保障义务。

“如果被流浪猫狗咬伤,建议在第一时间报警,如果属于弃养,弃养人需要承担相应的法律责任。”上海光明律师事务所律师付永生说。

事件

## 40多只流浪猫 遭业主投毒死亡

11月20日,上海浦东新区一小区住户李女士(化姓)告诉记者,小区内原本有40多只流浪猫,平时聚集在小区内一处中心花园,她和一些住户给它们准备了食物和水。

4日,他们发现一只流浪猫不动了,宠物医院检查出这只猫肝肾功能异常,不久后猫死亡。“大概在这一个月里,我发现20多只流浪猫不见了,发现了7只猫的尸体,现在小区里只剩下十多只了。”李女士说。

居民通过监控发现,一名年轻男住户曾在深夜给猫喂食,但他之前一直是不喂猫的。警方经过调查后发现,他就是伤害猫的人。

有住户表示,小区里流浪猫太多,十分影响环境,而且万一伤人,还难找到能负责的人,他们对这名年轻人可能受到处罚表示同情。由于居民意见不一,对剩下的流浪猫,物业也表示没想到好的解决办法。

而家住四川成都的高女士发现,近期小区的流浪猫狗又多了不少,不少居民怨声载道。物业公司为了不让这些流浪猫狗扰民,前不久又消杀了一批。“很残忍,可是没办法。究竟应该怎样处置流浪动物呢?”高女士很是无奈。

现状

## 随意遗弃繁殖失控 流浪动物越来越多

和高女士有一样困惑的人不在少数。城市里每天都有相当数量的动物被遗弃,它们游走于居民区、公园、路边、垃圾场……过着居无定所的漂泊生活。由此,一系列关乎生态环境、居民人身安全等不容忽视的社会问题随之产生。

记者采访了解到,近年来流浪动物的身影在各大生活社区并不罕见,有的小区甚至出现流浪动物成群的情况。

《2021年中国宠物行业白皮书》显示,2021年流浪猫数量高达5300万只,流浪狗数量高达4000万只。

据中南财经政法大学法学院教授钱叶芳介绍,流浪动物主要来源于遗弃、走失、繁殖。在我国,由于没有实质性的法律禁止和惩治遗弃宠物行为、养犬管理执法不到位、地下繁殖无人过问等原因,猫狗饲养和繁殖处于失控、无序状态,故而流浪动物源源不断出现。

数量庞大的流浪动物存在不少隐患。上海美谷律师事务所执行主任项方亮认为,一是扰民,二是影响社会治理及生态环境,“流浪猫狗容易传播疾病,而且不绝育会生很多小狗小猫,造成生态环境破坏,另外部分流浪猫狗性情暴躁,容易伤人”。

## 债权债务公告

晋江市内坑理想幼儿园,统一社会信用代码:52350582336424560N,由于房屋租赁到期,于2022年11月20日经董事会决定终止晋江市内坑理想幼儿园,拟注销。现已组成清算组进行清算,请有关债权人于见报之日起45天内到晋江市内坑理想幼儿园清算组申报债权债务及办理债权债务登记手续。联系人:张铭尉 联系电话:13905977635 地址:晋江市内坑镇泉州职业技术大学校内 单位:晋江市内坑理想幼儿园 2022年11月25日

## 更正公告

泉州齐奴贸易有限公司,统一社会信用代码:91350582MA33HY895Y,于2022年8月17日在国家企业信用信息公示系统发布的清算组备案信息因人为操作错误选择“其他原因”,现更正为“决议解散”,于2022年10月17日债权人公告信息因人为操作错误公告内容选择“因其他原因拟向公司登记机关申请注销登记”,现更正为“因决议解散拟向公司登记机关申请注销登记”,若因此而产生的一切法律责任及债权债务,由本公司股东承担。特此更正! 联系人:兰丽琴 联系电话:13859745952 地址:福建省泉州市晋江市青阳街道陈村社区长虹路银星花园G栋103 泉州齐奴贸易有限公司清算组 2022年11月25日

## 环境影响评价报纸公示

福建华振新能源科技有限公司动力电池回收梯次利用项目位于长泰区兴泰工业园。项目用地面积6077平方米;项目租用福建华振新能源科技有限公司4#厂房,拟在原有锂电池组生产线、塑料制品(电池壳)生产线基础上建设两条智能化锂电池回收梯次利用生产线,采用先进的技术、工艺,用于动力电池回收梯次利用,动力电池回收梯次利用量7000吨/年。 现根据国家法规及规定,征求附近居民和单位对项目在环境保护方面的意见和建议,详细信息见http://www.zscedt.com/ 建设单位名称:福建华振新能源科技有限公司 地址:长泰区兴泰工业园,联系人:王先生,联系电话:18659706633,邮箱:472128631@qq.com, 福建华振新能源科技有限公司 2022年11月25日

体彩开奖公告 中国体育彩票福建36选7第22135期开奖公告 中国体育彩票福建36选7第22134期开奖公告 中国体育彩票福建22选5第22134期开奖公告 中国体育彩票排列3(福建省)第22134期开奖公告 中国体育彩票排列5第22134期开奖公告